# 迎十九大

# 大遗址保护展示:让历史"活"起来

大遗址是不可再生的珍贵文化 资源。

作为国家大遗址保护的重要片区, 我市拥有隋唐洛阳城等9处大遗址。 去年以来,我市按照"保护固态、传承活 态、发展业态"要求,统筹推进隋唐洛阳 城等大遗址保护重点项目建设,为建设 国际文化旅游名城提供载体。

### "隋唐洛阳"展新姿

"经过先后4次试验,困扰我们多 日的技术瓶颈问题终于解决了。"近日, 在隋唐洛阳城应天门保护展示工程现 场,市文物局工程指挥部现场负责人程

应天门是一座由城楼、朵楼和阙楼 及其相互之间的廊庑组成的"凹"字形 巨大建筑群,是隋唐两京考古发掘出的 第一座宫城门阙遗址。作为我市隋唐 洛阳城"一区一轴"项目的重要环节,该 工程于去年10月开工。

为减少对遗址层的干扰,工程施 工采用大跨度异型钢结构体系,城楼、 朵楼、飞廊、阙楼等钢结构柱脚预埋在 基础承台内。承台下共有510余根粗 细不一的工程桩,50余根顶管分别联 系着基础承台,这些都要在遗址层下 完成。

程翀介绍,承台间的混凝土顶管里 面为钢管,钢管内穿插钢绞线。钢绞线 预应力张拉控制计算非常复杂,在一般 民用和古建筑中很少用到。为保证建 筑物的安全,技术人员先后做了4次试 验。该工程全部结束后,将与已建成的 隋唐洛阳城天堂、明堂和九洲池等其他 保护展示工程融为一体。

目前,我市正按照"文化隋唐、生态 隋唐、品质隋唐、国际隋唐"目标,统筹 推进九洲池、应天门、南城墙、"两坊一

街"等隋唐遗址重大项目建设,对47平 方公里隋唐遗址进行全场保护、科学规 划、有序建设,打造大遗址保护展示示

### 遗址公园惠民生

"这趟来得真值。"洛宁县上戈镇的 老李带着孙子进入明堂景区后,被隋唐 洛阳城的历史文化深深触动。

每逢双休日,隋唐洛阳城国家遗 址公园天堂、明堂景区的游客就会排 起长龙。

我市大遗址分布范围广、占地面积 大,如何统筹协调好大遗址保护与经济 社会发展之间的关系,使大遗址保护成 果更多惠及人民群众,是洛阳必须回答

近年,我市始终坚持以人为本,注 重大遗址保护对社会大众的回馈,让每 一处大遗址都成为城市中的一道美丽 风景,让考古遗址公园成为市民感受历 史、触摸历史的精神家园。

市文物局相关负责人表示,大遗 址保护只有坚持以人为本、面向社会、 服务社会,才能让大遗址的文化内涵 "活"起来,推动大遗址保护向更深层

即将开工的隋唐洛阳城"两坊一 街"(宁人坊、明教坊和天街遗址)保护 展示工程,在保护遗址完整性的同时, 将融入遗址公园的休闲休憩功能,重视 自然生态保护和游客体验,为游客提供 休闲空间。

隋唐洛阳城"两坊一街"保护展 示工程将按照隋唐规制,恢复天街局 部路段,天街林下还将布置少量以隋 唐洛阳城出土文物为主题的小体量 雕塑与浮雕,让游客读懂遗址,触摸 隋唐文化。

遗址公园怎么建?8月初,汉魏故 城遗址管理处的工作人员向遗址公园 周边的居民发放调查问卷,征求居民对 汉魏洛阳城国家遗址公园建设的意见 和建议。该遗址公园将把遗址保护与 旧城改造、旅游发展、改善民生相结合, 让遗址公园成为民众乐意去的地方。

### 重点项目推进忙

我市拥有二里头、偃师商城、东周 王城、韩都宜阳故城、汉魏故城、隋唐洛 阳城、邙山陵墓群、丝绸之路、大运河等 9处大遗址,密度之高、规模之大、时间 跨度之长,在世界范围内都极为罕见, 让这些遗址"活"起来,是历史赋予洛阳 的责任。

市文物局相关负责人介绍,我市将 实施一批重点文物保护展示项目,打造 全国大遗址保护展示利用基地:2018 年前,隋唐洛阳城国家遗址公园、汉魏 洛阳城国家遗址公园、二里头遗址博物 馆、老城历史文化街区保护展示工程建 设初具规模;2020年前,隋唐洛阳城 "一区(宫城核心区)一轴(中轴线)一带 (南城墙)"基本形成。

- 隋唐洛阳城应天门遗址保护 展示工程:项目占地48亩,目前已全面 开工建设,预计年底基础工程完工。

——隋唐洛阳城天津桥遗址保护 展示工程:按照唐代风格设计建设景观 步行桥,再现"天津晓月"历史景观,使 隋唐洛阳城"一区一轴"中轴线上南北 区域的重要遗址得以连接贯通,项目已 进入国家文物局立项批复阶段。

-隋唐洛阳城"两坊一街"保护 展示工程:项目占地约900亩,通过地 面标识、露明及模拟展示等方式,再现 隋唐洛阳城定鼎门、天街和里坊的城市 格局,提升定鼎门遗址片区文化、生态、

休闲游憩等功能,目前施工图已经修改 完成,预计年底前开工。

---隋唐洛阳城南城墙保护展示 工程:西起王城大道,东至洛龙区城角 村,全长约7200米,依托考古发掘、历 史研究工作基础,对古城路沿线的隋唐 洛阳城南城墙遗址、城门、护城河等重 要遗址进行景观化设计和系统展示。 保护展示方案已按照国家文物局要求 完成方案设计调整,并上报国家文物局

-汉魏洛阳城太极殿保护展示 工程:拟在太极殿及其附属宫殿群遗 址上搭建钢结构保护棚,以覆罩露明 展示的方式,在其原址上规划建设大 型遗址博物馆,目前已获国家文物局

-汉魏故城南部礼制区(灵台、 辟雍、明堂和太学遗址)保护展示工程: 结合洛河治理,重点保护展示东汉灵 台、辟雍、明堂和太学等重要遗址。

—二里头遗址国家考古公园:结 合二里头遗址博物馆建设,重点实施二 里头遗址宫殿区遗迹、手工业作坊遗迹 等重要遗址本体的保护展示,建设集遗 址和文物展示、考古知识普及、考古参 与体验和休闲游览于一体的遗址公园, 目前已经动工。

-汉函谷关遗址保护展示工程: 主要包括遗址本体抢险加固和遗址关 城东墙保护展示项目,将考古发掘出的 关城东墙遗迹建设成为遗址博物馆,目 前已通过国家文物局的立项批复。

一个又一个大遗址保护展示工程 的实施,不仅让深埋于地下的大遗址 "活"起来,让文物的生命力得到延续, 更让千年古都增添了古色古香的韵味, 让文化遗产最大限度惠及民生。

本报记者 常书香 通讯员 蔡丹

# 依法依规落实奖惩措施 推动环境质量稳定好转

本报讯 (记者 白云飞 通讯员 马立)近日,市环境污 染防治攻坚战领导小组召开会议,研究《洛阳市环境空气质 量生态补偿暂行办法》《洛阳市环境污染防治责任追究实施 细则(试行)》,部署当前环境污染防治工作。市委副书记、 市长、市环境污染防治攻坚战领导小组组长刘宛康出席会

会议指出,9月以来,我市空气质量形势总体好转,"双 替代"改造、洁净型煤生产配送、"散乱污"企业治理、集中供 热、"四河同治、三渠联动"等工作进展顺利,全社会环保意 识进一步增强,干部群众关心、支持和参与环境治理的氛围 日益浓厚,但距离完成全面目标任务仍有较大差距。此次 研究出台生态补偿暂行办法和责任追究实施细则,旨在进一 步传导压力,充分调动各县(市)区、各行业部门防污治污、全 力攻坚的积极性和主动性,有效推动环境质量稳定好转。

会议强调,要坚持精准治污理念,完善考核奖惩和生态 补偿机制,按照"谁污染、谁赔偿,谁治理、谁受益"的原则, 奖优罚劣、奖勤罚懒,依法依规推动各项举措落到实处;要 坚持条块结合、上下联动,落实好属地管理责任、部门监管 责任,紧盯目标任务,同向发力、形成合力,坚决打好环境污 染防治翻身仗。

市领导王敬林、张世敏、李保兴,市环境污染防治攻坚 战领导小组成员单位相关负责同志等参加会议。

- 近日,市委常委、组织部部长陈向平到分包重 点项目洛阳大学科技园发展有限公司洛阳大学科技园 项目现场进行调研,协调解决项目推进中遇到的困难 和问题。陈向平指出,各级各部门要高度重视营造项 目建设和企业发展的良好环境,主动加强与企业对接, 认真落实各项政策措施,及时解决企业在项目建设、生 产经营中遇到的难题,全力推进重点项目早建成、早投 产、早见效。
- 6日,市委常委、统战部部长王敬林带领相关 部门负责人,督查"四河同治、三渠联动"和大气污染防 治情况。在洛龙区西干渠沿线,王敬林查看了黑臭水 体治理及沿线游园建设进展情况,并召开现场督查工 作会,要求相关部门及时对西干渠再次进行清淤疏浚、 杂物垃圾清理,做好沿线小区生活污水截污工作。在 高新区金质家园,王敬林了解了小区油烟净化装置安 装情况,责令相关部门提高认识,全力推进,保质保量 完成我市重点区域油烟净化装置安装工作,确保装置
- 5日,副市长侯占国带领市住建委、市安监局、 市交通局、市公安局、市消防支队等部门相关负责人, 到嵩县检查安全生产工作。侯占国一行先后到嵩县县 城警安苑建筑工地、洛阳交运集团嵩县汽车站和大张 超市嵩县店,对建筑工地施工安全、公路运输安全和人 员密集场所消防安全情况进行了检查。在河南金源黄 金矿业有限责任公司韩村尾矿库,侯占国要求责任单 位增强安全意识,对重大危险源加强日常管理,不断提 升应急反应和处置能力。 (赵志伟)



## 游客涌洛城

- ▲2日,龙门石窟游人如织。
- 记者 梅占国 摄
- ■5日晚,老城历史文化街区游客爆棚。市旅发委统计数据显示,当天,全市共接

记者 曾宪平 通讯员 黄政伟 摄

## 我市扎实开展"逐村观摩、整乡推进"活动,让党旗飘起来、让基层美起来、让成效亮出来

# 河洛党建掀起新热潮

近期,伊滨区寇店镇迎来了不少 "观摩团"。

观摩的重点,是该镇基层党建和 党员联系农户"1+10"工作法等成 效。如今的寇店镇,道路宽阔干净,粉 墙黛瓦的新中式建筑鳞次栉比,党旗 墙、党建广场随处可见,成了该镇一张 张新"名片"。

9月初,我市印发《"逐村观摩、整乡 推进"常态化制度化工作方案》,方案要 求各县(市)区坚持"系统谋划、灵活推 进、巩固成果、严格考评"的原则,督促 各乡镇(街道)对所辖村(社区)基层党 建工作进行全面观摩考评,从阵地建 设、氛围营造到制度建设、工作成效,督 促指导示范村进一步巩固提升、扩大成 果,中间村查漏补缺、晋位升级,软弱涣 散村综合施治、转化提升。

日前,寇店镇党委组织召开了基层 党建"逐村观摩、整乡推进"工作现场 会,对全镇21个行政村进行逐村观

摩。每到一个村党群服务中心,考评组 认真观摩党建情况,听取党员联系农户 "1+10"工作法运用情况汇报,最后对照 细则现场打分。

"通过观摩,各村党支部书记开阔 了眼界、拓宽了思路、谋划了工作,形成 了比学赶超的浓厚氛围。"寇店镇党委 书记白凯说,各村经过前期的改进提 升,有效提升了镇域党建整体水平。

伊滨区党工委副书记王涛说,党员 联系农户"1+10"工作法密切了党群关 系,有效解决了农村党员发挥作用难、 管理难的问题,一个个村党群服务中 心、调解室、会议室投入使用,彻底解决 了"党员开会没场地、村民办事找人难、 矛盾纠纷没人管"的问题。截至目前, 伊滨区已建起区、镇、村三级便民服务 平台113个。

不只是伊滨区,栾川县不少穷山沟 也变了模样。

近期,栾川县在开展"逐村观摩、整

乡推进"活动中,将抓党建促脱贫工作 作为观摩考评重点。

栾川乡组织所辖15个村的党支部 书记到养子沟村观摩"党建+旅游"脱贫 模式。该村党支部书记王太峰介绍,今 年8月,全村农家宾馆的收入超过600 万元,人均收入1万余元。养子沟村党 支部为全村党员设立宾馆服务岗、商贸 经营岗、果园采摘岗,让党员在发展乡 村旅游中当"领头羊",实现了全村80% 的家庭有宾馆经营,20%的人从事商贸 服务业和果园采摘业。当地百姓从过 去"整日发愁没钱赚"到如今"服务游客 团团转",真切感受到了抓党建促脱贫

工作带来的成效。

截至目前,全市各县(市)区均已出 台"逐村观摩、整乡推进"实施方案,已 完成首轮130个乡镇2719个村"逐村观 摩、整乡推进"活动。

按照方案,我市将把推进"逐村观 摩、整乡推进"作为巩固提升"河洛党建 计划"的一项常态化制度化工作,扎实推 进基层党建工作,并与脱贫工作紧密结 合,力促党建引领各项工作落地生根。

让党旗飘起来、让基层美起来、让 成效亮出来,河洛大地掀起了基层党建 工作的新热潮。

本报记者 李梦龙



# 人选项目最高可获 15万元资金支持 本报讯 (记者 姜明明 特约通讯员 李帆)记者近日从市

河南省大众创业扶持项目

10日开始申报

人社局获悉,10月10日9时至19日18时,拥有符合条件创业 项目的企业可登录省人社厅网站,申报河南省2018年大众创 业扶持项目,入选项目将获得2万元至15万元的资金支持。 申报河南省大众创业扶持项目须满足以下条件:依法

取得营业执照,注册成立并正常运营一年以上五年以内的 首次创办的小型和微型企业;吸纳3人以上(含3人)就业; 符合我省产业政策方向,"互联网+"、战略性新兴产业、先 进制造业和现代服务业、现代农业等行业创业项目优先;具 有优秀的创业团队,项目法人为自主创业人员,团队主要成 员为大中专学生、退役军人、返乡下乡创业人员、离岗创业 人员及失业人员等。

省人社厅将会同财政等部门,组织相关专家进行项目 评审并向社会公示,确定大众创业扶持项目。同时,根据入 选项目吸纳就业能力、科技含量、潜在经济社会效益、市场 前景等因素,分别给予2万元至15万元的资金扶持。

拥有符合条件创业项目的企业,可登录省人社厅网站进 行注册和申报。申报完成后,下载并打印2份项目申报书, 报送项目注册登记地所在的县(市)区人社部门或进驻的市 级创业孵化基地审核。

# 栾川成为 "全国森林旅游示范县"

## 系我省首个获此荣誉的市县

本报讯 (记者 白云飞 特约通讯员 李艳)日前,2017 中国森林旅游节在上海举行,我市栾川县被国家林业局授予 "全国森林旅游示范县"称号,成为我省首个获此荣誉的市县。

"全国森林旅游示范县"由国家林业局命名和管理,评 选对象为具备良好的森林风景资源,在森林旅游发展中取 得显著成绩,对各地森林旅游发展具有重要示范意义的县 区级行政区。

栾川县位于豫西伏牛山腹地,森林覆盖率为82.4%, 居全省首位。栾川还是中原地区重要的森林旅游热线和休 闲度假胜地,森林旅游地面积达9820公顷,10.2万农民直 接或间接参与森林旅游业,2016年接待游客1228万人次, 实现旅游总收入62.54亿元,探索出了一条依托森林旅游 发展带动山区群众脱贫致富的成功路径,被业界称为"栾 川模式"。